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【与名师对话】2015-2016学年高中数学 2.3.2离散型随机变量的方差课时作业 新人教A版选修2-3

一、选择题

1．设一随机试验的结果只有A和eq \x\to(A)且P(A)＝m，令随机变量ξ＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(1，A发生,0，A不发生))，则ξ的方差D(ξ)等于(　　)

A．m　　　　　　　　　
B．2m(1－m)

C．m(m－1)
D．m(1－m)

解析：依题意ξ服从两点分布，

∴D(ξ)＝m(1－m)，故选D.

答案：D

2．由以往的统计资料表明，甲、乙两运动员在比赛中得分情况为：

	ξ1(甲得分)
	0
	1
	2

	P(ξ1＝xi)
	0.2
	0.5
	0.3


	ξ2(乙得分)
	0
	1
	2

	P(ξ2＝xi)
	0.3
	0.3
	0.4


现有一场比赛，派哪位运动员参加较好(　　)

A．甲
B．乙

C．甲、乙均可
D．无法确定

解析：E(ξ1)＝E(ξ2)＝1.1，D(ξ1)＝1.12×0.2＋0.12×0.5＋0.92×0.3＝0.49，D(ξ2)＝1.12×0.3＋0.12×0.3＋0.92×0.4＝0.69，∴D(ξ1)<D(ξ2)，

即甲比乙得分稳定，选甲参加较好，故选A.

答案：A

3．已知随机变量ξ，η满足ξ＋η＝8，且ξ服从二项分布ξ～B(10,0.6)，则E(η)和D(η)的值分别是(　　)

A．6和2.4
B．2和2.4

C．2和5.6
D．6和5.6

解析：由已知E(ξ)＝10×0.6＝6，D(ξ)＝10×0.6×0.4＝2.4.

∵ξ＋η＝8，∴η＝8－ξ.

∴E(η)＝－E(ξ)＋8＝2，D(ξ)＝(－1)2D(ξ)＝2.4.

答案：B

4．一牧场有10头牛，因误食含有病毒的饲料而被感染，已知该病的发病率为0.02，设发病的牛的头数为ξ，则D(ξ)等于(　　)

A．0.2　　　
B．0.8　　　
C．0.196　　　
D．0.804

解析：根据题意，发病的牛的头数ξ服从二项分布B(10,0.02)，

所以D(ξ)＝np(1－p)＝10×0.02×0.98＝0.196.

答案：C

5．随机变量X的分布列如下：

	X
	1
	2
	3

	P
	0.5
	x
	y


若E(X)＝eq \f(15,8)，则D(X)等于(　　)

A.eq \f(7,32)  
B.eq \f(9,32)  
C.eq \f(33,64)  
D.eq \f(55,64)
解析：由eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(1×0.5＋2x＋3y＝\f(15,8)，,0.5＋x＋y＝1，))得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝\f(1,8)，,y＝\f(3,8).))
所以D(X)＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(1－\f(15,8)))2×eq \f(1,2)＋eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(2－\f(15,8)))2×eq \f(1,8)＋eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(3－\f(15,8)))2×eq \f(3,8)＝eq \f(55,64).

答案：D

6．若随机变量ξ的分布列为P(ξ＝m)＝eq \f(1,3)，P(ξ＝n)＝a，若E(ξ)＝2，则D(ξ)的最小值等于(　　)

A．0
B．2  
C．4
D．无法计算

解析：由于分布列中，概率和为1，则a＋eq \f(1,3)＝1，a＝eq \f(2,3).

∵E(ξ)＝2，∴eq \f(m,3)＋eq \f(2n,3)＝2.∴m＝6－2n.

∴D(ξ)＝eq \f(1,3)×(m－2)2＋eq \f(2,3)×(n－2)2＝eq \f(2,3)×(n－2)2＋eq \f(1,3)×(6－2n－2)2＝2n2－8n＋8＝2(n－2)2.

∴n＝2时，D(ξ)取最小值0.

答案：A

二、填空题

7．随机变量ξ的取值为0,1,2.若P(ξ＝0)＝eq \f(1,5)，E(ξ)＝1，则D(ξ)＝________.

解析：由题意设P(ξ＝1)＝p，则ξ的分布列如下

	ξ
	0
	1
	2

	P
	eq \f(1,5)
	p
	eq \f(4,5)－p


由E(ξ)＝1，可得p＝eq \f(3,5)，所以D(ξ)＝12×eq \f(1,5)＋02×eq \f(3,5)＋12×eq \f(1,5)＝eq \f(2,5).

答案：eq \f(2,5)
8．某校甲、乙两个班级各有5名编号为1,2,3,4,5的学生进行投篮练习，每人投10次，投中的次数如下表：

	学生
	1号
	2号
	3号
	4号
	5号

	甲班
	6
	7
	7
	8
	7

	乙班
	6
	7
	6
	7
	9


则以上两组数据的方差中较小的一个为________．

解析：甲：平均数为eq \f(6＋7＋7＋8＋7,5)＝7，

方差为eq \f(6－72＋3×7－72＋8－72,5)＝eq \f(2,5).

乙：平均数为eq \f(6＋7＋6＋7＋9,5)＝7，

方差为eq \f(2×6－72＋2×7－72＋9－72,5)＝eq \f(6,5).所以方差较小的为eq \f(2,5).

答案：eq \f(2,5)
9．已知离散型随机变量ξ的可能值为x1＝－1，x2＝0，x3＝1，且E(ξ)＝0.1，D(ξ)＝0.89，则对应x1，x2，x3的概率P1，P2，P3分别为________、________、________.

解析：ξ的分布列为：

	ξ
	－1
	0
	1

	P
	P1
	P2
	P3


E(ξ)＝－P1＋P3＝0.1，

D(ξ)＝(－1－0.1)2P1＋(0－0.1)2P2＋(1－0.1)2P3
＝0.89.

即1.21P1＋0.01P2＋0.81P3＝0.89，

即121P1＋P2＋81P3＝89.

又P1＋P2＋P3＝1，

∴eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(－P1＋P3＝0.1,P1＋P2＋P3＝1,121P1＋P2＋81P3＝89))，

解得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(P1＝0，4,P2＝0.1,P3＝0.5)).

答案：0.4　0.1　0.5

三、解答题

10．已知随机变量ξ的分布列如下表：

	ξ
	－1
	0
	1

	P
	eq \f(1,2)
	eq \f(1,3)
	eq \f(1,6)


(1)求ξ的均值、方差和标准差．

(2)设η＝2ξ＋3，求E(η)，D(η)．

解：(1)均值E(ξ)＝x1p1＋x2p2＋x3p3＝(－1)×eq \f(1,2)＋0×eq \f(1,3)＋1×eq \f(1,6)＝－eq \f(1,3)；

方差D(ξ)＝(x1－E(ξ))2·p1＋(x2－E(ξ))2·p2＋(x3－E(ξ))2·p3＝eq \f(5,9)；

标准差eq \r(Dξ)＝eq \f(\r(5),3).

(2)E(η)＝2E(ξ)＋3＝eq \f(7,3)；D(η)＝4D(ξ)＝eq \f(20,9).

11．为防止风沙危害，某地决定建设防护绿化带，种植杨树、沙柳等植物．某人一次种植了n株沙柳，各株沙柳成活与否是相互独立的，成活率为p，设ξ为成活沙柳的株数，数学期望E(ξ)＝3，标准差eq \r(Dξ)为eq \f(\r(6),2).

(1)求n，p的值并写出ξ的分布列．

(2)若有3株或3株以上的沙柳未成活，则需要补种，求需要补种沙柳的概率．

解：由题意知，ξ服从二项分布B(n，p)，

P(ξ＝k)＝Ceq \o\al(k,n)pk(1－p)n－k，k＝0,1，…，n.

(1)由E(ξ)＝np＝3，D(ξ)＝np(1－p)＝eq \f(3,2)，得1－p＝eq \f(1,2)，从而n＝6，p＝eq \f(1,2).

ξ的分布列为

	ξ
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	P
	eq \f(1,64)
	eq \f(6,64)
	eq \f(15,64)
	eq \f(20,64)
	eq \f(15,64)
	eq \f(6,64)
	eq \f(1,64)


(2)记“需要补种沙柳”为事件A，则P(A)＝P(ξ≤3)，得

P(A)＝eq \f(1＋6＋15＋20,64)＝eq \f(21,32)，

或P(A)＝1－P(ξ>3)＝1－eq \f(15＋6＋1,64)＝eq \f(21,32).

12．已知甲、乙两名射手在每次射击中击中的环数均大于6环，且甲射中10,9,8,7环的概率分别为0.5,3a，a,0.1，乙射中10,9,8环的概率分别为0.3,0.3,0.2.设甲射击时射中的环数变量为ξ，乙射击时射中的环数变量为η.

(1)求ξ，η的分布列．

(2)求ξ，η的均值与方差，并以此比较甲、乙的射击技术．

解：(1)依据题意，0.5＋3a＋a＋0.1＝1，解得a＝0.1.

因为乙射中10,9,8环的概率分别为0.3,0.3,0.2，

所以乙射中7环的概率为1－(0.3＋0.3＋0.2)＝0.2.

所以ξ，η的分布列分别为

	ξ
	10
	9
	8
	7

	P
	0.5
	0.3
	0.1
	0.1


	η
	10
	9
	8
	7

	P
	0.3
	0.3
	0.2
	0.2


(2)结合(1)中ξ，η的分布列可得：

E(ξ)＝10×0.5＋9×0.3＋8×0.1＋7×0.1＝9.2，

E(η)＝10×0.3＋9×0.3＋8×0.2＋7×0.2＝8.7，

D(ξ)＝(10－9.2)2×0.5＋(9－9.2)2×0.3＋(8－9.2)2×0.1＋(7－9.2)2×0.1＝0.96，

D(η)＝(10－8.7)2×0.3＋(9－8.7)2×0.3＋(8－8.7)2×0.2＋(7－8.7)2×0.2＝1.21.

由于E(ξ)>E(η)，说明甲平均射中的环数比乙高；

又因为D(ξ)<D(η)，说明甲射中的环数比乙集中，比较稳定．
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